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címet viselő kötettel emlékezett a nagy küzdelemre Csongrád Megye Önkormányzata és 
a Csongrád Megyei Levéltár. A dokumentumok tanúsítják, hogy a tényleges szervező- és 
védekezési munkát a jól felkészült vízügyi szakemberek irányítása mellett emberek ezrei 
végezték.

Karsai Ildikó, makói grafi kus az árvíz 50. évfordulójára elkészítette egy új árvízi emlék-
mű terveit, de az önkormányzat egyelőre nem talált forrást a megvalósításához. A múltra, 
a védelemben részt vett hősökre és a további kötelességekre emlékeztethet azonban Makó 
új, 2020-ban elkészült, szerény, de hatásos árvízi emlékműve, a Szegedi és a Kölcsey utca 
találkozásánál.

A tapasztalatoknak és az új gátak megépítésének köszönhetően 2002-ben és 2006-ban a 
védművek ellen tudtak állni az 1970-es vízszintet meghaladó áradatnak is.

Pál Lászlóné Szabó Zsuzsanna

Adatok két nógrádi kis tó történetéhez

A JENŐI-TÓ

Diósjenő Nógrád megyei község, a Börzsöny keleti lábánál fekszik. Régóta lakott hely, már 
a XIII. században is létezett. 1285-ben a budai káptalan feljegyzéseiben szerepel először, ak-
kor mint Jenő település: „Ladomér esztergomi érsek a budai káptalannak oda ítéli a sóadót 
s a pest- és jenői vámnak harmadrészét a pesti hajósok ellenében.”1 A középkorban vámos 

hely volt, sőt 1460-ban városi ki-
váltságai is voltak.  

A település melletti, a jelenlegi 
mérések alapján 38 hektáros tó tör-
ténete azonban még régebbi időkre 
nyúlik vissza.

A Kr. u. I–II. században ger-
mán, kvád és markomann törzsek 
foglalták el az Ipoly és a Garam 
völgyét, de a Börzsöny nyugati és 
déli lábánál is megjelentek. Gyak-
ran intéztek támadást a rómaiak 
Pannóniája ellen. Marcus Aurelius 
császár hadjáratot vezetett ellenük, 
és sikeresen visszaverte támadásai-
kat. A csaták helyszínéről az ókori 
források konkrét támpontot nem 
adnak, de annyi bizonyos, hogy a 
Dunától északra dúltak a harcok, 

1 Knauz Nándor: A budai káptalan regestái. 1148–1649. Magyar Történelmi Tár XII. 1863.
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amibe a Börzsöny vidéke is beletartozhat, bár az eddig ismert római menettáborok inkább 
a Vág mentén alakultak Marcus Aurelius uralkodása alatt.2

Hőke Lajos szerint Severini (1767) munkájában ezt olvashatjuk: „Hofman János Adolf 
ama csatákat Marcus Aurelius császár életrajzában úgy írja le, hogy mindenki meggyőződ-
hetik, mikép azok a Garam, Ipoly folyamok s a jenei tó közén, sőt a Duna jéghátán visel-
tettek.”3

Diósjenő Szentgyörgyi Köre megemlékezett a kör-
nyékben folyó harcokról. Emlékművet állíttattak a Je-
női-tó partján Marcus Aurelius győzelmes hadjárata 
tiszteletére. Feltételezték, hogy az ún. „esőcsoda” itt tör-
ténhetett. A kvádok és a markomannok a Börzsöny felől 
támadhatták a tó környékén felálló római légiót. Innen 
érkeztek a viharfelhők is, amelyek szétverték a rómaiak-
ra támadókat.4 Rómában áll Marcus Aurelius diadalosz-
lopa, amelyen az „esőcsoda” története elevenedik meg.5

Egy 1299-ből származó forrásban is megtalálható a tó 
neve, ekkor Patkányok tavának nevezték.6

Mocsáry Antal Nógrád megyéről szóló monográfi -
ájában is említést tett a tóról, amelyet már akkor is 
halastóként használtak. Halakban bővelkedő víz volt, 
leginkább pontyot és compót fogtak ki belőle. Létezett 
egy úszó szigete is, amely nagy szélvihar vagy áradások 
idején elsodródott, változtatta a helyét.7

Shvoy Miklós Nógrád megye leírása (1874–1875) című 
művében is szerepel a tó. Kiterjedését 84 kat. holdra 
(48,3 ha) becsülte. Halban bővelkedő, különösen sok 
ponttyal bíró, természetes vízként írta le. A part men-
ti víz valószínűleg sekély volt, hiszen a leírás szerint a 
környék összes juhait itt mosatták. Több úszó szigetről 
tudósít a szerző, amelyeken már a nádon kívül cserjék is nőttek. A tó mélységéről megálla-
pította, hogy „vannak benne nagy mélységű” helyek is. A falu népe a halászathoz kapcsoló-
dóan hajó vagy csónak készítésével is foglalkozott. A Börzsöny erdei biztosították ehhez a 
megfelelő faanyagot. Főként a hajókhoz való ún. bókonyokat készítettek.8 (A bókony a hajó 
bordája, amelynek aljához a fenekét, két széléhez pedig az oldalait ragasztották.)

Vízimalmok is működtek a tavon, az egyiknek lapátjait még az 1929–30-as években is 
forgatta a víz. A XX. század elején (1917) egy gáttal megemelték a vízszintet, így két tó ala-
kult ki. A faluhoz közelebb eső jelenleg a diósjenői, a másik a tolmácsi horgászegyesülethez 
tartozik.9

2 Kovács Péter professzor (Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Klasszika-Filológia Tanszék) szíves közlése 
2019-ben.
3 Hőke Lajos: Római, qvád és szarmata emlékek Hontvármegyében. Századok II. 1868. 3. füz. 190–194.
4 Végh József: Századok emlékezete. Diósjenő, 2015. 595–599.
5 Kovács Péter: Marcus Aurelius esőcsodája és a markomann háborúk. Pécs, 2005. 247.
6 Végh J. i. m.
7 Mocsáry Antal: Nemes Nógrád Vármegyének Históriái, Geographikai és Statistikai Esmertetése. I. Pest, 1826. 
336.
8 Shvoy Miklós: Nógrád megye leírása (1874–1875). Salgótarján, 2006. 302.
9 Végh J. i. m.

A Marcus Aurelius-emlékmű
a feltételezett csata helyszínén,

a Jenői-tó partján
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A tó részletes vízrajzi vizsgálatával, fl órájának, faunájának feltárásával Mikszáth Gyula 
1937-ben megjelent értekezésében találkozhatunk.10 E tanulmány szerint a tó 900 m hosszú, 
maximális szélessége 350 m. Területe 49 kat. hold és 680 négyszögöl (48,24 ha). Tengerszint 
feletti magassága 203 m, átlagos mélysége 1,5 m. A legmélyebb része természetes állóvíz.
A Jenői-patak a tó északnyugati részén torkollik a füzes-nádas vizébe. 

A Jenői-tó vizét nemcsak a Jenői-patak szolgáltatta, hanem az a néhány kis forrás is, 
amely részben a tavat délről határoló domb tövéből, részben a tó rétjének nyugati részén 
eredt. Az előbbiek közvetlenül a partján fakadtak, a víz szélétől néhány méternyire, az 
utóbbiak a rét nyugati részén levő nádassal borított mélyedésben eredtek. Ez a mélyedés 
egy agyagcsúszás következtében keletkezett 3,5 m mély süllyedés. Ennek alján tiszta vizű 
kis források eredtek. Ezek a források mára feltehetően elapadtak, a felduzzasztott tó vízu-
tánpótlását a Jenői-patak biztosítja.

A múlt század harmincas éveiben a tó és környékének növény- és állatvilága igen nagy 
fajgazdagsággal rendelkezett. Különösen a madárvilág volt népes. A tó környéki réten az 
öreg fűzfák között sok fürj (Coturnix coturnix) élt a magas fűben. A tó keleti végén lévő 
nyárasban sok vadgerle (Turtur communis), búbosbanka (Upupa epops) fészkelt és gyako-

ri vendég volt a hamvas réti héja (Circus pygargus).
A löszfal parti fecskék (Clivicola riparia) oduival 
volt tele. A tó nyugati részén kiterjedt nádas volt. 
Kis tiszta víztükrén hemzsegtek a vízimadarak.
A ludak közül a nyári lúd (Anser cinereus), a nagyli-
lik (Anser fabalis) volt gyakori, de néha a vörösnya-
kú lúd (Branta rufi collis) is előfordult itt. A vöcskök 
száma kisebb volt, a búbos vöcsök (Podiceps cris-
tatus) volt a leggyakoribb, de három faj példányai 
előfordultak, a feketenyakú, a vörösnyakú és a kis-
vöcsök (Podiceps nigricollis, Podicceps griseigena és 
Podiceps fl uviatilis). A sirályok közül a fehér dan-
kasirály (Larus ridibundus) pédányai vadásztak a 
halakra. Fehér dankasirályok (Larus ridibundus) 
vadásztak a halakra. A szürke gém (Ardea cinerea) 
megfontoltan lépkedett a sekély vízben, míg a rit-
kábban előforduló vörös gém (Ardea purpurea) be-
állt a nádas közé. A vízen egy-egy pettyes vagy kis 
vízi csibe (Ortygometra porzana v. parva) rohant 
végig, másutt vízi tyúkot (Gallinula chloropus) le-
hetett látni. A nádas szélén a füzes mocsárba száll-
tak le a kóborló bakcsók (Nycticorax nyctricorax). 
A tó madárvilágához tartozott még az örvös bukó 
(Mergus serrator), a télire ideérkező sarki búvár 
(Colymbus articus), a víz és part fölött jajongó bí-

bic (Vanellus cristatus), az áprilisban érkező kormos szerkő (Hydrochellidon nigra), a sar-
lós partfutó (Tringa subarquata), a Nógrád megyében közönséges közép sárszalonka
(Gallinago scolopacina) és a kis örvös lile (Aegialitis dubia). A tópart madarai közé tartoz-
tak az áprilisban érkező cserregő nádi poszáták (Acrocephalus streperus) és a nádi rigók 

10 Mikszáth Gyula: Diósjenő és környékének földrajzi viszonyai. Győr, 1937. 12–25.

Nyíló mocsári gólyahír
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(Acrocephalus arundinaceus).  A hüllők, kétéltűek és halak is nagy számban megtalálha-
tóak voltak a tóban. Gyakori volt a vízi sikló (Tropidonotus natrix), a gyíkok közül a nagy 
zöld gyík (Lacerta viridis). A kétéltűek közül a kecskebékák (Rana esculata), a tüzeshasú 
unkák (Bombitor igneus), valamint a tarajos gőték (Triton cristatus) éltek még nagy szám-
ban a tóban.

Ma a tó és környéke üdülőövezet, horgászparadicsom. Partján egymás mellett sorakoz-
nak a horgászok stégjei. A vadvilág népessége megcsappant ugyan az 1930-as évek álla-
potához képest, de még mindig életteret biztosít sok vízi élőlény számára. Az úszó sziget 
is eltűnt a tó déli részén a rajta növő fák a parthoz kötötték. A tó gyors eutrofi zációját a 
halastó fenntartásával igyekeznek visszaszorítani. 

A BÁNKI-TÓ

A Bánki-tó a Börzsöny és a Cserhát találkozásánál alakult ki, és természetes úton keletke-
zett.  Bél Mátyás 1742-ben így írt erről, az akkor már tengerszemnek (ocellum maris) neve-
zett tavacskáról: „[…] azt mondják, hogy a tó valamikor hirtelen keletkezett, a talaj mélyé-
ből, nagy zúgással hordta ki a földet és a sziklákat. Arra lehet következtetni, hogy a földalatti 
üregekben összeszorult szelek előretörtek ugyanitt víz lépvén az üregekben nyomukban.” A 
Bánki-patak medre beszakadhatott.  Az ismeretlen mélységű karsztban kisebb-nagyobb 
járatok alakultak ki, amibe a fedő üledékekből az anyag folyamatosan leszivárgott, majd az 
anyaghiányos tér hirtelen lesüllyedt, magával rántva a felszín szilárdabb kőzeteit.  A bánki 

„felszakadásban” az is megállapítható volt, hogy az itt húzódó tektonikai vonal is szerepet 
játszott a folyamatban.11 A karsztrendszer feltárását és a tó történetének részletes kutatását 
Prakfalvi Péter geológus és munkatársai végezték.12

A bánkiak az idők során gátakkal erősítették meg a tavat, sőt, keleti végén malom is mű-
ködött. A tó kör alakú formája a mesterséges beavatkozások miatt elnyúlttá vált, amit az I. 
katonai felmérés térképén (1763-1787) lehet megfi gyelni. A II. katonai térképen (1806–1869) 
már kör alakú. 

A tó vízutánpótlását a felszínére és vízgyűjtő területére hulló csapadék, a fenékforrá-
sok, a talajvíz-utánpótlás biztosítja. A Bánki-patak az 1970-es években elszennyeződött, 
így mesterséges medren keresztül elvezették, és ma már nem folyik a tóba.  A víz további 
pótlására 1975-ben karsztkutat fúrtak.  A karsztvíz hőmérséklete 27–28oC, ami felfűti a víz-
záró kőzeteket, amelyek átadják a hőt a leszivárgó csapadékvizeknek. Ennek köszönhető, 
hogy télen a tó jegét megolvasztja a felmelegedő víz. A felhalmozódott iszapot az 1960-as 
években, majd 1997 után egy rehabilitációs terv alapján távolították el.13

A Bánki-tó és környéke ma kistérségi üdülőközpont, szállodával, horgászlehetőséggel.

Langó Zsuzsanna

11 Prakfalvi Péter: A bánki (Nógrád m.) „süllyedéses lyuk” és tó története és földtani viszonyai. Salgótarján, 
2017. 7–26.
12 Prakfalvi P. i. m. 
13 Petre Lajos: Bánki-tó rehabilitációs munkálatainak együtemű engedélyezési és kiviteli tervdokumentációja. 
Kézirat, 1997. MBFH Adattár, EMO5145.


